

运城“咸亨喜剧”

用笑声点亮城市之夜

□记者 杨颖琦 文图

近年来，脱口秀综艺节目热播，吸引了许多观众的目光，喜剧热浪也从线上涌向线下，无数脱口秀厂牌开启线下剧场表演，让更多人在家门口就能享受欢乐。

在中心城区，运城本土脱口秀厂牌“咸亨喜剧”演出现场座无虚席，台上演员妙语连珠，台下观众笑声不断，属于运城的脱口秀热浪正在热情翻涌。

11月21日，记者走近“咸亨喜剧”，探索城市文娱新业态。

一张门票，开启娱乐新形式

“咸亨喜剧”的诞生，源于创始人杨震、珠珠与陈明的一次“冲动跨界”。曾经在银行朝九晚五上着班的杨震没想到自己会踏入脱口秀领域，更没想到会过上“24小时在线”、身兼经理人、运营、主持等数职的生活。作为脱口秀爱好者，3人的缘分与创业念头，都始于一场在外地观看的开放麦演出——那是一场“从头冷到尾却意外售罄”的演出，正是这份略显笨拙却充满生命力的氛围，让他们萌生了“运城也能做脱口秀”的想法。

近些年，脱口秀氛围愈加浓厚，很多城市都涌现出优秀的脱口秀现场。在小剧场舞台或是咖啡馆的角落，来自各行各业的人们因热爱而聚，围在一起，分享段子、打磨文本，用笑声解构生活中遇到的各种问题。而大城市的夜晚被各类演出点亮时，小城市的夜晚却显得格外安静。

“我们都是土生土长的运城人，大家在外面上学、工作，接触过丰富的娱乐形式。”杨震坦言，“但回到家里，我明显感觉年轻人喜欢的、能参与其中的现代娱乐形式不是很多。而在大城市遍地开花的即兴喜剧、脱口秀演出，在这里更是难觅踪影。”这种安静，等待被唤醒。

今年4月，经过无数个日夜的构思与筹备，运城本土脱口秀厂牌“咸亨喜剧”应运而生。“取名‘咸亨喜剧’，一来因为这是运城人建的本土厂牌，运城又与‘盐’息息相关，所以用‘咸’来定义剧场；‘亨’的设计是希望大家来到这里能脱下‘长衫’，收获纯粹的快乐。”杨震说。在运城苏宁影城的剧场里，属于“咸亨喜剧”的第一束追光灯正式亮起。

一束追光，点亮城市夜生活

4月26日首场开放麦演出，座位被一抢而空，观众的捧场和大笑都让他们感到意外。

时至今日，“咸亨喜剧”成立已有7个多月。“我们一般会在周六晚上演出，此外不定期也会穿插一些开放麦、即兴喜剧、室内音乐会、魔术等，各种类型都想尝试一下。”杨震说。而高质量的内容呈现、演员的培养及客群培养也成为他们不得不面对的问题。

刚开始，他们会邀请外地演员来

▲即兴喜剧逗翻全场

▶“喜剧+魔术”表演

(受访者提供)



欢笑满堂

来的期待。

如今，咸亨喜剧终于拥有了属于自己的固定剧场。从最初斑驳的水泥墙到挂上醒目的招牌，从简易的舞台到添置专业的灯光设备，每一件道具、每一处改造，都是团队成员一点点“攒”出来的。这个小小的剧场，不仅是他们的演出场地，更让这个年轻团队有了稳固的立足之地。

在这里，“00后”兴致勃勃地聊着网络热梗，“70后”分享关于盐池的老记忆，年龄带来的代沟在笑声中悄然消解；教师、乐手、主播等不同职业的演员，站在同一个舞台上分享各自的生活，让台下的观众“看到了别人的世界，也更理解自己的生活”——不同成长背景、不同年龄、不同职业的人，因为幽默相聚，在这个小空间里形成了独特而温暖的社群氛围。

当问到未来规划，他们称还没想得那么远。“作为运城目前第一家脱口秀剧场，很多人还不知道脱口秀究竟是什么，有什么魅力。目前只想让运城人有个能开心的地方。”杨震说。他们更在意下一场开放麦能不能让观众多笑几次，新人演员能不能早日克服紧张，自信地站在舞台中间。

在这个“人人都能说5分钟脱口秀”的时代，越来越多热爱喜剧的人正接过脱口秀的火种，用幽默调剂生活，用笑声点亮城市夜生活，也为运城的文化事业添上一块特别的拼图。

新业态开启多元成长路

□杨颖琦

数字时代，“打一份工”的含义正在被不断改写，如今，手工工坊、“非遗+”工作室、线上远程工作等“非传统工作场景”在城市中日益常见。今年7月，人社部第七批新职业、新工种正式发布，17个新职业与42个新工种折射出社会对青年新业态的包容与接纳，一股“职业灵活化、成长多元化”的新风向正加速形成。

新职业的兴起，是城市产业升级与青年需求碰撞出的火花。层出不穷的新职业背后，有经济业态、社会分工的新变化，也有人就业理念、职业选择的新调整。

数字经济的快速发展，催生了从“人工智能训练师”“碳汇计量评估师”到“工业互联网工程技术人员”等一系列高技能新职业，这些职业不再局限于传统的“固定岗位”模式，而是以任务为导向，将专业能力与市场需求精准对接。同时，消费需求的个性化、多元化，也推动了“非遗数字化传播”“可持续时尚咨询”等细分领域新业态的发展，为青年提供了更多切入产业赛道的机会。这种职业形态的转变，既为城市产业转型注入了新鲜活力，也让青年得以在更细分的领域发挥专业优势。

在运城，非遗传承人探索“非遗+”发展新模式，创造符合当代人审美的新兴作品；宠物殡葬师为宠物和它的家人提供一个有尊严、有温度的告别；人工智能训练师每天与算法工程师协作，优化智能客服的对话逻辑，为人们提供更多便利……在运城第一家脱口秀厂牌——“咸亨喜剧”的舞台上，创始人团队也完成了自我“破圈”：有从严谨的“银行人”彻底转型为“全能脱口秀主理人”，不仅学会了剪视频、做宣传，还能精准判断每一个段子里的“笑点密度”；有从台下的普通观众蜕变成能从容控场的演员，用幽默巧妙化解互动尴尬。他们的转变，正是运城新职业的雏形，在这个新兴业态里，没有固定的职业模板，却能靠着热爱与坚持，走出一条独一无二的新路径。

城市的包容环境，也为新职业青年搭建了坚实的发展平台。多地人社部门针对新工种开发专项职业技能培训课程，部分城市还推出了面向灵活就业者的社保代缴、工商注册便利化服务，降低了青年进入新职业领域的门槛。在运城，丰富的历史文化资源滋养着文创设计师和越来越多文创精品；短剧产业基地的成立，为孵化短剧精品、促进文商旅融合、青年就业提供更多发展方向。

如今的青年，不再将职业仅仅视为“谋生工具”，而是更注重工作与兴趣的契合、工作与生活的平衡，以及个人成长的可持续性。他们不再满足于单一的职业身份，而是倾向于通过“主职+副业”“多领域尝试”等方式，构建多元化的职业发展路径，在探索中找到最适合自己的成长方向。

新职业、新业态的产生，对那些还没有就业或是想要在“新赛道”重新发展的年轻人来说，是对自己人生的一次重新规划。人生不可能按部就班，都需要我们慢慢摸索，而这些新职业为我们提供了新的生活空间和生活方式，让我们能够停下来重新审视自己，从自身需求出发、从兴趣出发，去追逐时代的“风”，开拓新世界，见识新风景。

